

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаватся по съездамъ и съвботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлений.



№ 19.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р. За пересыпку по почтѣ и доставку на дому въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 р. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15 к., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Часть официальная. Придворныя извѣстія.—Дѣйствія правительства: Высочайшая награда. Высочайшія повелѣнія. Уставъ Каргопольской общественной библіотеки. Уставъ Устьельгскаго ссудо-сберегательного товарищества.—Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Ольвіада.—II. Часть неофициальная.—Отечественная хроника: Путешествіе Великаго Князя Александра Александровича. С.-Петербургъ. Архангельскъ. Спасительная лодка.—Олонецкая лѣтопись: Некрологъ (Ю. К. Арсеньевъ). О Кемо-Повѣнѣцкой конно-жѣлѣзной дорогѣ. Пожертвованія. Учрежденіе образцового училища въ Онѣ. Историческія материалы. Судебная хроника.—Иностранная извѣстія: Телеграммы. Англія.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРИДВОРНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Въ субботу, 24-го февраля, въ Малой церкви Зимнаго Дворца сподобились пріобщиться св. Христовыхъ Таинъ: Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица, Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Государыня Цесаревна, Государи Великіе Князья Николай, Владимиръ, Сергій и Павелъ Александровичи и Государыня Великая Княжна Марія Александровна.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, по положенію комитета гг. министровъ, вслѣдствіе представленія г. ministra юстиціи, Высочайше соизволилъ, въ 12-й день января сего года, на награжденіе кавалеромъ ордена св. Станислава 2-й степени — Олонецкаго губернскаго землемѣра, коллежскаго ассесора Годищева.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Государь Императоръ, 23-го февраля, Высочайше повелѣть соизволилъ: Его Императорскому Высочеству Государю Великому Князю Наслѣднику Цесаревичу быть почетнымъ предсѣдателемъ Русскаго Отдѣла Вѣнскай Всемірной Выставки 1873 года.

Объ изгнаніи Владислава, Іосифа и Александра Монтрезоровъ отъ дѣйствія Высочайшаго повелѣнія 10-го декабря 1865 г.

Государь Императоръ, въ милостиюъ вниманія къ ходатайству и къ заслугамъ генерала отъ кавалеріи Карла Монтрезора Высочайше повелѣть соизволилъ: членовъ его, помѣщиковъ Киевской губерніи, титуллярнаго советника Владислава, отставнаго корнета Іосифа и дворянина Александра Монтрезоровъ, изъять отъ дѣйствія Высочайшаго повелѣнія 10-го декабря 1865 г.

Въ № 16 „Оборонія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. Высочайшіе повелѣнія: Объ утвержденіи стипендій при Казанской духовной семинаріи.

II. Высочайшее утвержденіе мнѣнія государственноаго совета: 1) О передачѣ Чонгарскаго моста, Гейнической деревни и соловозныхъ трактовъ, находящихся въ Таврической губерніи, въ вѣдѣніе мѣстнаго земства. 2) Объ усиленіи средствъ учебно-вспомогательныхъ учрежденій С.-Петербургскаго университета.

III. Высочайшее утвержденное положеніе военнаго совета: Объ отнесеніи на общія земскій сборъ по войску Донскому расхода на первоначальное устройство помѣщений для мировыхъ судей.

IV. Уставы: 1) Волынского ссудо-сберегательного товарищества. 2) Савинского ссудо-сберегательного товарищества.

Утверждены г. министромъ внутреннихъ дѣлъ 21-го февраля 1872 года.

Подписаны: начальникъ главнаго управлѣнія по дѣламъ печати Ломакинъ.

Уставъ

Каргопольской общественной библіотеки.

§ 1. Библіотека учреждается для доставленія читателямъ нужныхъ, любопытныхъ, полезныхъ и поучительныхъ свѣдѣній по всѣмъ отраслямъ наукъ, знаній, открытій, литературы, правительственныхъ распоряженій, политическихъ извѣстій. Для этой цѣли выписываются вѣсколько газетъ, periodическихъ изданій и приобрѣтаются по времени замѣтальнѣйша произведения современныхъ русскихъ литераторовъ и ученыхъ, избѣгая по возможности всего, что можетъ оскорбить изящный вкусъ, и строгую нравственность.

§ 2. Библіотека учреждается въ содѣржаніи: а) на добровольныи приносенія денегъ, книгъ, учебныхъ пособій и другихъ необходимыхъ предметовъ для ея; б) на обязательные взносы почетныхъ и дѣйствительныхъ членовъ, и в) на плату частныхъ лицъ за право посѣщенія кабинета для чтенія.

§ 3. Членами общества могутъ быть лица изъ всѣхъ сословій и званій, безъ различія пола.

§ 4. Общество учредителей состоитъ изъ почетныхъ и дѣйствительныхъ членовъ.

§ 5. Почетные члены обязаны вносить въ пользу библіотеки не менѣе двадцати пяти рублей въ годъ.

§ 6. Дѣйствительные члены вносятъ не

менѣе пяти рублей въ годъ единовременно, или шестидесяти коп. въ мѣсяцъ.

§ 7. Веденіе дѣлъ библіотеки возлагается на попечителя, библіотекаря и помощника послѣдняго.

§ 8. Попечитель, библіотекарь и помощникъ для него выбираются членами библіотеки изъ среды своей большинствомъ голосовъ на одинъ годъ.

§ 9. Суммы библіотеки расходуются на покупку книгъ, учебныхъ пособій и другихъ необходимыхъ для оной предметовъ, попечителемъ, согласно рѣшеніямъ, по большинству голосовъ, и отчеты о приходѣ и расходѣ денегъ ежемѣсячно выставляются въ кабинетъ для чтенія.

§ 10. Къ обязанностямъ завѣдывающихъ библіотекою относится: а) приемъ и храненіе пожертвованій, временныхъ и ежемѣсячныхъ отъ членовъ взносовъ и суммъ, могущихъ поступить изъ другихъ источниковъ; б) наблюдение за точнымъ исполненіемъ правилъ устава; в) распоряженіе по заготовкѣ всего необходимаго для библіотеки; г) веденіе приходорасходныхъ книгъ; д) наблюдение за очередью при выдачѣ членамъ книгъ и газетъ на домъ; е) выдача билетовъ на право посѣщенія кабинета для чтенія; ж) наблюдение за порядкомъ и чистотою въ библіотекѣ; з) испрошеніе установленнымъ порядкомъ необходимыхъ измѣненій и дополненій въ уставѣ библіотеки; і) приемъ заявлений и жалобъ отъ частныхъ лицъ и членовъ; и) созваніе чрезвычайныхъ собраний, какъ по своему усмотрѣнію, такъ по желанію не менѣе десяти членовъ.

§ 11. Въ отсутствіе попечителя, его мѣсто заступаетъ библіотекарь, на коего возлагается ответственность по исполненію установленныхъ правилъ и распоряженій правительства касательно библіотекъ.

§ 12. Завѣдывающіе библіотекой вознагражденія не получаютъ.

§ 13. Библіотека находится въ одномъ изъ зданій города Каргополя, и помѣщеніе оной можетъ быть перемѣнено по усмотрѣнію попечителя.

§ 14. Списки лицъ, предоставившихъ въ ползу библіотеки удерживать изъ своего ежемѣсячнаго содержанія известный процентъ, отсылаются въ казначею и въ другія присутственныя мѣста и частные конторы, для надлежащаго исполненія.

§ 15. Собрания бываютъ обыкновенныя и чрезвычайныя.

§ 16. Обыкновенное собрание бываетъ одинъ разъ въ годъ въ началѣ декабря мѣсяца, для выѣрки израсходованныхъ суммъ,

для ознакомленія съ успѣхомъ дѣйствій въ истекшемъ году и для обсужденія, по указанію оната, предложеній объ измѣненіяхъ и дополненіяхъ устава.

§ 17. Чрезвычайныя собрания созываются по мѣрѣ надобности по усмотрѣнію попечителя и по желанію десяти членовъ.

§ 18. Правомъ голоса пользуются только члены общества.

Примѣчаніе 1-е. Смотрители мѣстныхъ уѣздиаго и духовнаго училищъ, согласно Высочайшимъ повелѣніямъ 12-го юля 1867 и 17-го декабря 1871 гг., состоятъ непремѣнными членами управления библіотеки.

Примѣчаніе 2-е. Попечитель, библіотекарь и его помощникъ въ собраніяхъ считаются членами общества безъ особыхъ преимуществъ.

§ 19. Приговоръ общества обязателенъ если онъ будетъ принятъ большинствомъ наличныхъ членовъ.

§ 20. Частныя лица, желающіе пользоваться газетами и книгами въ библіотекѣ, за входъ въ ону платятъ въ каждый разъ по три коп., за недѣлю 18 коп., за мѣсяцъ шестьдесятъ к., за треть года одинъ руб. восемьдесятъ коп., за годъ пять руб. и въ послѣднемъ случаѣ пользуются правами дѣйствительныхъ членовъ.

§ 21. Библіотека именуется „Каргопольской Общественной Библіотекой“ и имѣть печать съ своимъ наимѣнованіемъ.

§ 22. Переписка по дѣламъ библіотеки производится на простой бумагѣ.

§ 23. Если по какимъ-либо обстоятельствамъ признаю будеть необходимымъ приступить къ закрытию библіотеки, то по приговору о томъ общаго собрания въ составѣ не менѣе $\frac{2}{3}$ всѣхъ членовъ, библіотека закрывается, о чёмъ публикуется въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ и во всемъ наличномъ составѣ книгъ, учебныхъ пособій и другихъ предметовъ передается въ мѣстное училище.

Уставъ

УСТЬВЕЛЬСКАГО ССУДО-СВЕРЕГАТЕЛЬНАГО ТОВАРИЩЕСТВА.

(Утвержденъ г. министромъ финансовъ 18-го января 1873 г.).

Главныя основанія устава слѣдующія:

Устьвельское ссудо-сберегательное товарищество учреждается въ деревнѣ Усачевской, Усачевскаго сельскаго общества,

Каргопольскаго уѣзда, съ цѣлью доставить своимъ членамъ возможность: а) получать проценты на сберегаемые ими суммы и б) занимать необходимыя имъ деньги на возможно менѣе обремѣнительныхъ условіяхъ.

Въ члены товарищества принимаются всѣ жители Устьвельского сел. общ., обоего пола, а также товарищества и артели, учрежденные въ той же мѣстности, на основаніи узаконенного договора или устава.

Каждое лицо, товарищество или артель, вступающая въ ссудо-сберегательное товарищество, обязаны: 1) вносить, для составленія пая на свое лицо въ 50 руб., не менѣе 1 руб. въ теченіе каждой трети года, или по 25 к. въ мѣсяцъ, и 2) отвѣтствовать задолги товарищества въ размѣрѣ суммы, превышающей сумму пая не болѣе, какъ въ десять разъ.

Сумма пая (50 р.) и размѣръ паевыхъ взносовъ впослѣдствіи могутъ быть увеличиваются по постановленію общаго собрания.

Оборотный капиталъ составляется: а) изъ взносовъ по паямъ; б) изъ вкладовъ; в) изъ занятыхъ товариществомъ суммъ и г) изъ части запаснаго капитала.

Товариществу предоставляется производить: а) приемъ вкладовъ; б) выдачу ссудъ и в) заключеніе займовъ, которые исключая ссуды, данной товариществу для содѣйствія учрежденію его, не должны превышать болѣе, какъ въ десять разъ суммы, внесенной по паямъ, и запаснаго капитала.

Вклады принимаются отъ всякаго лица на сумму не болѣе, чѣмъ вдвое противъ суммы пая, на сроки не менѣе 6-ти мѣсяцевъ.

Величина процентовъ опредѣляется поѣдочнымъ срѣдствомъ впередъ на годъ или на полгода.

Суды выдаются членамъ товарищества, сообразно съ наличностью кассы и съ предстоящими по вкладамъ и займамъ платежами, но не должны для каждого заемщика превосходить болѣе, чѣмъ въ 6 разъ суммы, внесенной въ уплату по его пая, и на сроки не свыше шести мѣсяцевъ.

Управление товарищества составляютъ: а) управление товарищества; б) поѣдочный срѣдствъ и в) общее собрание членовъ товарищества.

По окончаніи каждого года управление выводитъ валовой доходъ товарищества, состоящей изъ процентовъ, полученныхъ по ссудамъ и принадлежащимъ товариществу процентнымъ бумагамъ. Изъ итога сего дохода вычитываются проценты по вкладамъ и зай-

мамъ, издержки на управление и убытки. Изъ остатка, составляющаго чистую прибыль, 10 процентовъ отчисляется въ запасный капиталъ, а 90 процентовъ распредѣляются между членами, сообразно суммѣ пая каждого члена и времени, въ которое взносы по паямъ поступили въ товарищество; причемъ въ разчетѣ принимаются лишь полные мѣсяцы и суммы въ рубляхъ. Причатающаяся, на семь основаній, прибыль на каждый пай выдается его владѣльцу, но утвержденіи отчета общимъ собраниемъ, въ томъ однокожъ случаѣ, если онъ внесъ сюда всю сумму пая; въ противномъ случаѣ, причатающаяся на его долю прибыль причисляется къ его начевымъ взносамъ до тѣхъ поръ, пока взносы эти, съ причитающимися на нихъ прибылями, не составятъ полной суммы пая.

Товарищество можетъ быть закрыто во всякое время, когда о семъ посѣдѣуетъ постановленіе общаго собранія, принятное большинствомъ трехъ четвертей голосовъ.

Полный уставъ товарищества напечатанъ въ № 15 „Собрания узаконеній и распоряженій правительства“.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНИЕ.

По губернскому правленію.

23-го февраля, состояній въ штатѣ губернского правленія коллежскій секретарь Александръ Пономаревъ, согласно прошепію его, уволенъ отъ службы въ отставку.

По духовному вѣдомству.

Наставитель Александро-Ошевенскаго монастыря, іеромонахъ Исухій, 21-го января, введенъ въ сань игумена.

Объявленія.

Пудожская уѣздная земская управа, составивъ списки лицъ по обществамъ, имѣющихъ право на участіе въ избирательныхъ съѣздахъ для избрания гласныхъ въ земское собраніе Пудожскаго уѣзда на будущее трехлѣтіе, просить лицъ, имѣющихъ право на участіе въ выборахъ, на основаніи 17 ст. прав. о порядкѣ прив. въ дѣйствіе полож. о зем. учр., въ случаѣ неправильнаго внесенія или не внесенія кого-либо въ списки, подавать жалобы и заявленія въ сю земскую управу.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право, на основаніи ст. 23 пп. г. 4 д. полож. о зем. учрежд., на участіе, чрезъ уполномоченныхъ, въ избирательномъ съѣздахъ уѣздныхъ землевладѣльцевъ Пудожскаго уѣзда, для избрания земскихъ гласныхъ на будущее трехлѣтіе.

Дес. Саж.

1. Временныи Пудожскій 2-й гильдіи купецъ Николай Ивановичъ Русановъ, владѣющій въ Пудожскомъ уѣзде землею	93	600
Священно-церковно-служители:		
2. Нигижемско—Георгіевскаго прихода владѣющіе зем.	134	1375
3. Водлозерско — Пречистенскаго прихода владѣющіе	92	1260
4. Купецкаго — Покровскаго прихода	39	1227
5. Кулгальскаго — Петроавловскаго прихода	99	—
6. Тубозерскаго — Пречистенскаго прихода	40	—
7. Уножскаго — Ильинскаго прихода	35	—
8. Шальскаго — Преображенскаго прихода	33	—
9. Гакутскаго — Покровскаго прихода	55	—
10. Муромскаго монастыря	160	—
11. Бережно - Дубровскаго — Пречистенскаго прихода	104	—
12. Красновскаго — Богоявленскаго прихода	57	900
13. Колодозерскаго — Пречистенскаго прихода	33	—
14. Почезерскаго — Спасскаго прихода	38	1725
15. Упраздненнаго — Келскаго монастыри	99	—
Всей земли 1113 2287		

Списокъ лицъ, имѣющихъ право голоса въ избирательномъ съѣздахъ землевладѣльцевъ, по силѣ 23 ст. п. б.

- 1) Пудожскій 2-й гильдіи купецъ Александръ Петровичъ Базегскій, имѣющій въ уѣзде трепальное заведение для обдѣлки лыка съ годовымъ оборотомъ до 4,000 р.
- 2) С.-Петербургскій 1-й гильдіи купецъ Николай Ивановичъ Русановъ, имѣющій въ уѣзде пародѣйствующій лѣсопильный заводъ оцѣненный 25,000 р.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право, на основаніи ст. 28 ст. полож. о зем. учрежд., на участіе въ Пудожскомъ городскомъ избирательномъ съѣзда для избрания земскихъ гласныхъ Пудожскаго уѣзда, на будущее трехлѣтіе.

I. По купеческимъ свидѣтельствамъ.

- 1) Пудожскій 2-й гильдіи купецъ Александръ Петровичъ Базегскій.
- 2) Купецъ Иванъ Александровичъ Иловскиревъ.
- 3) Купецъ Захаръ Васильевичъ Гомыринъ.
- 4) Временныи Пудожскій купецъ Николай Ивановичъ Русановъ.
- 5) Временныи Пудожскій купецъ Иванъ Михайловичъ Манинъ.

II. Торгующіе крестьяне по 2-й гильдіи.

- 6) Василій Ивановичъ Борисовъ.
- 7) Дмитрій Михайловичъ Кирилловъ.
- 8) Алексѣй Федоровичъ Нечаевъ.
- 9) Иванъ Семеновичъ Караблевъ.

III. По владѣнію недвижимою собственностью, на основаніи 28 ст. п. в.

- 1) Пудожская купчиха Надежда Ивановна Базегскай.
- 2) Пудожскій мѣщанинъ Иванъ Петровичъ Буторинъ.
- 3) Наслѣдники умершаго мѣщанина Еремѣева.
- 4) Пудожскій мѣщанинъ Михайла Васильевичъ Сергеевъ съ братьями.
- 5) Торгующій крестьянинъ Василій Ивановичъ Борисовъ.
- 6) Наслѣдники умершаго священника Іоанна Георгіевскаго.
- 7) Пудожскій мѣщанинъ Григорій Моисеевичъ Смолинъ съ братьями.

Списокъ волостей и сельскимъ обществамъ Пудожскаго уѣзда, съ по-
казаниемъ числа деревень, дворовъ и душъ мужскаго пола, о подле-
жашихъ отъ нихъ изборанію земскихъ гласныхъ Пудожскаго уѣзда на
будущее трехлѣтіе.

Показаніе участковъ и причи-
сленныхъ къ онимъ волостей.

	Количество деревень.	Число дворовъ.	Число душъ муж. пола.	Число избранныхъ гласныхъ.	
1-й) Избирательный участокъ образуется при Филимоновскомъ волостномъ правлении и къ нему причисляются волости:					
Филимоновская	114	1098	3494		
Авдѣевская	50	112	1411	4	
Куганаволокская	41	381	1164		
2-й) Избирательный участокъ образуется при Вершининскомъ волостномъ правлении					

Съ разрѣшенія почтоваго департамента, открыть съ 29-го февраля 1873 г., въ селеніи Подпорожѣ, Лодейнопольскаго уѣзда, приемъ и выдача всякаго рода корреспонденцій, за исключеніемъ приема закрытыхъ пленныхъ пакетовъ.

Объ утерянномъ паспорѣ.

Крестьянинъ Пощековскаго уѣзда, Хмѣлевской волости, дер. Мартемьянова, Степанъ Федотовъ, утерялъ свой полугодовой паспортъ, выданный ему изъ Хмѣлевскаго волостнаго правлѣнія, отъ 14-го октября 1872 года за № 392, о розысканіи котораго и считаніи недѣйствительнымъ симъ публикуется.

ТОРГИ.

Олонецкое горное правлѣніе, назначивъ присутствіе своеъ торгъ 16-го марта 1873 г., съ переторжкою чрезъ три дня на приготовление деревянныхъ ящиковъ 8,534 штуки, по имѣющимся образцамъ, потребныхъ для укупорки снарядовъ въ 1873 году, приглашаетъ на оные желающихъ, съ тѣмъ, чтобы таковые явились въ определенные выше дни, съ законными задогами и свидѣтельствами о своемъ званіи, въ горное правлѣніе, где могутъ видѣть какъ въ дни торга, такъ и раньше, во всѣ присутствіи дни кондиціи на выполнение поставленной работы.

Отмѣна торговъ.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Линдсай, на основаніи 1,039 т. уст. гр. суд., объявляетъ, что назначен-

Показаніе участковъ и причи-
сленныхъ къ онимъ волостей.

и къ нему причисляются во-
лости:

Вершининская	36	342	1056	
Колодозерская	44	360	1208	2
Кузминская	27	242	747	

и 3-й) Избирательный участокъ при Мишковскомъ волостномъ правлѣніи, къ которому причисляются волости:

Мишковская	19	398	1194	
Быковская	8	115	384	2
Богдановская	44	482	1500	

А всего гласныхъ 8 чл.

ная на 21 апрѣля 1873 года продажа дома, принадлежащаго дѣвицѣ Александрѣ Рыдалевой, состоящаго по Боскову пер. подъ № 15, отмѣняется, по случаю уплаты Рыдалевою того взысканія, за которое имѣніе назначено къ продажу.

Вице-губернаторъ Страховский.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Путешествіе Великаго Князя Алексія Александровича. 31-го августа минувшаго года, черезъ десять дней по выходѣ изъ Сингапура, фрегатъ *Свѣтлана* съ Его Высочествомъ Великимъ Княземъ Алексѣемъ Александровичемъ, прибылъ въ Гонконгъ. Замѣтилось изъ корреспонденцій *Голоса* нѣкоторыя подробности о пребываніи Его Высочества въ Китаѣ, которое продолжалось около мѣсяца:

На другой день по прибытіи фрегата *Свѣтлана* на Гонконгскій рейдъ, Великий Князь отиравился съ визитомъ къ губернатору, сэръ-Артуру Генади, и на пристани встрѣченъ былъ начальникомъ войскъ и почетнымъ карауломъ со знаменемъ отъ 10-го линейнаго полка. Въ тотъ же день губернаторъ отдать визитъ, и затѣмъ Великий Князь

переселился на берегъ въ губернаторскій домъ, гдѣ для Его Высочества приготовлены были комнаты. По случаю приѣзда Великаго Князя, губернаторомъ данъ былъ сначала большой обѣдь, а потомъ черезъ нѣсколько дній раутъ, на который собралось почти все европейское общество.

Между тѣмъ фрегатъ необходимо было ввести въ докъ, для осмотра подводной части. Рано утромъ, 5-го сентября, *Свѣтлана* снялась съ якоря, и въ 8 часовъ стояла уже въ докѣ. Великий Князь на это время перебрался на фрегатъ, гдѣ началась довольно оригинальная жизнь, представлявшая иѣчто среднее между берегомъ и моремъ. Больше всего довольны были ею матросы, которые, во время двухдневной стоянки въ докѣ, получили полную возможность погулять на берегу. Несмотря на то что вечеромъ, по обыкновенію, въ 8 часовъ давались койки, большинство матросовъ предпочитало сидѣть вблизи фрегата на бревнахъ, вспоминая свою прежнюю привольную деревенскую жизнь; тутъ же образовывался хоръ пѣсенниковъ, и берега Срединной Имперіи оглашались наими родными пѣснями: „Не бѣдь-то сиѣги“ или „Внизъ по матушкѣ, по Водѣ“. Офицеры также не пропускали случая насладиться вечернею прохладой, и молодежь распѣвалась знакомыя вѣдьмъ хоровыя пѣсни, неремѣшивая ихъ съ разными отрывками изъ оперъ; особенно хорошо выходили вѣдьмъ оперы: *Жизнь за Царя*. Великий Князь также принималъ дѣятельное участіе въ пѣснѣ, и его звучный баритонъ замѣтно выдѣлялся между другими голосами. Импровизованный музикальный вечеръ заканчивался импровизированнымъ ужиномъ на берегу, и далѣко за

ночью продолжалась дружеская застольная бесѣда. Когда выкачивали изъ дока воду, оказалось что въ подводной части фрегата нужно было перемѣнить не болѣе 80-ти обшивочныхъ мѣдныхъ листовъ, что и было исполнено въ одинъ день. Въ это время Великий Князь успѣлъ посетить соседнюю деревню, состоящую собственно изъ одной улицы съ лавками. Его Высочество заходилъ всюду, интересуясь видѣть домашній бытъ Китайцевъ; поѣстиль, между прочимъ, не большій храмъ,ничѣмъ не отличающійся отъ видѣнныхъ въ Сингапурѣ, потомъ школу, очень скромную, но весьма опрятную. Здѣсь было нѣсколько мальчиковъ, и одного изъ нихъ заставили читать. Къ удивленію, 8-мѣсятній деревенскій ребенокъ читалъ бойко, внятно, выговаривая отчетливо каждое слово.

Европейцы въ Гонконгѣ составляютъ два общества: англійское и нѣмецкое; каждое живеть довольно изолировано и имѣть очень хороши клубы. Развлечениемъ англійского кружка, по замѣчанію корреспондента, преимущественно служить игра въ крикѣтъ, для которой Англичане собираются нѣсколько разъ въ недѣлю. Великий Князь также принимать участіе въ этой игрѣ, которая устраивалась еженедѣльно въ губернаторскомъ паркѣ. Нѣмцы въ Гонконгѣ живутъ дружно; вліяніе ихъ на торговлю съ каждымъ годомъ увеличивается, и, по мнѣнію компетентныхъ людей, въ настоящее время въ ихъ рукахъ сосредоточивается уже до 60 процентовъ всей мѣстной торговли. Нѣмецкій клубъ едва ли не лучше англійского, который, въ свою очередь, представляетъ образцъ роскоши и удобствъ примѣненныхъ къ требованіямъ климата. Въ обоихъ клубахъ можно найти европейскія газеты, и читальная зала всегда полна. Члены обоихъ клубовъ были такъ любезны и внимательны, что офицеры фрегата получили приглашеніе посѣщать клубы, но такъ какъ съ нихъ, кроме того, не хотѣли братъ денегъ за лимонадъ и сельтерскую воду, то офицеры предпочли клубамъ гостиницу.

Пользуясь продолжительной стоянкой на Гонконгскомъ рейдѣ, Великий Князь успѣлъ посетить Кантонъ и Макао. Въ Кантонѣ Его Высочество останавливался у англійского консула, сэръ-Брука Робертсона, который уже 25 лѣтъ живеть въ Китаѣ и имѣть большое вліяніе на Китайцевъ. Вице-король кантонскій съ губернаторомъ и начальникомъ таможни сдѣлали визитъ Великому Князю, а на другой день Его Высочество сдѣлали церемоніальный визитъ вице-королю и завтракали у этого важнаго китайскаго сановника, причемъ, разумѣется, соблюдались

всѣ церемоніи, составляющія одну изъ важнейшихъ сторонъ китайской жизни. Никому изъ офицеровъ не удалось посѣтить Кантонъ, по причинѣ довольно затруднительнаго сообщенія и, главное, потому что въ городѣ вовсе нетъ гостиницъ, и всякому путешестvenнику необходимо имѣть знакомаго Европейца, въ домѣ котораго можно было бы найти пріютъ; а для подобнаго знакомства единственнымъ средствомъ служать рекомендательныя письма отъ кого-нибудь изъ гонконгскихъ жителей.

По возвращеніи Великаго Князя изъ этой поѣздки, англійское общество давало большой балъ въ ратушѣ (City-Hall), на который собрались почти все мѣстные Европейцы и офицеры съ русской эскадры, временно увеличившейся приходомъ клипера *Изумрудъ*. На слѣдующій день Его Высочество былъ приглашенъ на обѣдъ въ англійскому коммодору, потомъ въ 10-й линейный полкъ, а спустя нѣсколько дней и на фрегатѣ *Святой Анна*, отъ имени Великаго Князя, данъ былъ большой обѣдъ, на которомъ присутствовалъ губернаторъ со своимъ семействомъ (леди Кеннади и миссъ Кеннади), англійскій консулъ изъ Кантона, сэръ-Брукъ, всѣ высшіе чины англійской администраціи, командиры военныхъ судовъ и офицеры 10-го линейного полка. Такъ какъ въ числѣ приглашенныхъ было нѣсколько дамъ, то послѣ обѣда устроились на короткое время танцы. Въ 10 часовъ вечера всѣ гости остались фрегатъ, который, провожая ихъ, эффектио осѣѣтился фальшфейрами. Наконецъ, паканинѣ ухода русской эскадры, въ постояннѣмъ театрѣ, устроенномъ въ одной изъ залъ ратуши, былъ спектакль любителей. Всѣ роли исполняли мужчины; живущія въ Кантонѣ европейскія дамы, подражая въ этомъ случаѣ китайскимъ, не рѣшаются выступать на сцену. Его Высочество посѣтилъ этотъ спектакль, на который приглашены были и офицеры эскадры. Фрегатъ *Святой Анна* оставилъ Гонконгъ 28-го сентября, послѣ полуночи, и едва вышелъ подъ парами съ рейда, какъ встрѣтилъ сѣверовосточный муссонъ, который вскорѣ заставилъ настолько что фрегатская машина почти не приносila пользы. Поэтому на другой день вступили подъ паруса и начали тяжелую и скучную лавировку. Между тѣмъ вѣтеръ свѣжѣлъ болѣе и болѣе, и уменьшеннѣе паруса не представляли никакой возможности выиграть что-нибудь лавировкой. Къ вечеру 4-го октября вѣтеръ настолько стихъ, что можно было развести пары и рискунуть пройти Формозскимъ проливомъ, где предстояло бороться съ противнымъ теченіемъ, доходив-

шимъ до трехъ съ половиною верстъ въ часъ. На другой день, около полуночи, вышли изъ пролива на просторъ въ Китайское море, продолжая идти подъ парусами скромнѣмъ семи-узловымъ ходомъ (12 $\frac{1}{4}$ верстъ). 7-го октября пары были прекращены, и фрегатъ снова вступилъ подъ паруса; до Нагасаки оставалось менѣе 1,000 верстъ. Наконецъ настало затишье, и 13-го октября, вечеромъ, отдано было приказаніе разводить пары. 15-го октября, около полуночи, подошли къ южной оконечности острова Ниппон, и въ 4 часа по-полудни бросили якорь въ Нагасакской бухтѣ.

С.-Петербургъ. *Приготовленія къ приѣзу Германскаго Императора.* По словамъ *Голоса*, въ настоящее время дѣлаются уже приготовленія къ приему императора германскаго въ Петербургѣ. Такъ, на днѣхъ, мѣстное военное начальство издало распоряженія о размѣщеніи частей войскъ, шефомъ которыхъ состоить императоръ Вильгельмъ. Прусскій полкъ будетъ помѣщенъ въ Аракчеевскихъ казармахъ, калужскій—въ Петропавловской крѣпости, и драгунскій военіаго ордена—въ Московской Ямской. Первый почетный караулъ для короля прусскаго, отъ grenадерскаго имени его полка, назначается въ Верхболовѣ; второй, отъ драгунскаго военіаго ордена—въ Ковиѣ. Послѣдній полкъ расположится на лѣто въ Красномъ Селѣ, на мѣстѣ стоянки лейб-гвардіи драгунскаго полка.

— *Общество для содѣйствія русской промышленности и торговли.* Въ среду, 22-го Февраля, въ засѣданіи комитета общества для содѣйствія русской промышленности и торговли, былъ прочитанъ отчетъ за прошлый, пятый годъ существованія общества. Изъ отчета видно, что число 682 действительныхъ членовъ, въ 1872 году, увеличилось 95 вновь вступившими и уменьшилось 25 выѣзжавшими; въ почетные члены избранъ М. Х. Рейтернъ, который и принялъ на себя это званіе. Всего въ касѣ общества состояло 12,178 руб.; израсходовано 7,296 руб. Издательская дѣятельность заключалась въ выпускѣ двухъ томовъ *«трудовъ общества»*. Въ теченіи прошлаго года были открыты три новыя отдѣленія общества: въ Ташкентѣ, Тюменѣ и Тобольскѣ. Общество имѣло 4 общія собранія и 26 собраний комитета; засѣданія отдѣльныхъ комисій происходили, въ теченіи зимы, почти ежедневно. Въ числѣ вопросовъ, обсуждавшихся въ этихъ засѣданіяхъ, заключались: а) по части фабричной, заводской и ремесленной промышленности 19; б) по вопросамъ торговли и торгового

законодательства 19; в) по улучшению сообщений и мореплаванию 15; г) по разнымъ вопросамъ 6. Къ деятельности общества періодическая печать относилась сочувственно, что видно изъ публиковавшихъ отчетовъ о засѣданіяхъ общества, знакомившихъ публику съ сущностью читавшихъ докладовъ и вызвавшихъ ихъ иреній. Въ томъ же засѣданіи утверждена расходная смета на иныи 1873 годъ, и произведенъ выборъ членовъ комитета. Въ составъ комитета, кроме прежнихъ 14 членовъ, вновь избраны слѣдующія лица: гг. де-Роберти, Европеусъ, Зевтигенъ, Каншинъ, Небольсинъ, Носовъ, Осоловъ, Раевскій, Шавровъ и Шмидтъ.

Общество поданія помощи при кораблекрушеніяхъ. Инспекторъ состоящаго подъ Августійшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ, капитанъ 1-го ранга Небольсинъ, объѣхалъ недавно всѣ сѣверные государства Европы съ цѣлью изучить на мѣстѣ историческое развитіе и современныя средства спасенія погибающихъ на морѣ въ различныхъ государствахъ. Отчетъ г. Небольсина былъ напечатанъ въ февральской книжкѣ "Морскаго Сборника" иныи 1873 года и изданъ, сверхъ того, отдельною брошюрой, распространеніемъ которой общество имѣть цѣлью пропагандировать дѣло спасенія погибающихъ въ русскихъ моряхъ. Какъ мало сдѣлано у насъ по этому дѣлу, можно судить по сопоставленію линій некоторыхъ сѣдѣній о спасительныхъ станціяхъ на Западѣ съ такими же сѣдѣніями относительно Россіи. Такъ, по словамъ г. Небольсина, въ Швеціи 12 спасительныхъ станцій, имѣющихъ 9 спасительныхъ лодокъ и 6 ракетъ, которыми перебрасывается съ берега веревка на терпящее крушеніе судно, дабы, съ помощью этой веревки, можно было установить сообщеніе съ берегомъ. Въ Даніи 38 спасительныхъ станцій, 25 лодокъ, 35 ракетъ и 3 плота; въ Германіи 66 спасительныхъ станцій съ 43 лодками, 30 ракетами и двумя мортирами и, сверхъ того, 17 станцій, содержимыхъ правительствомъ. Въ Бельгіи 5 станцій съ 8 лодками и 7 мортирами; въ Роландіи 21 станція съ 20 лодками и 12 ракетами; во Франціи 44 станціи, снаженные лодками, и, сверхъ того, на всѣхъ маякахъ имѣются ракеты. Наконецъ, въ Англіи 233 станціи, обладающія 231 лодкой и двумя плотами. Г. Небольсинъ, осматривавший только заграничныя спасительныя станціи, не говорить, конечно, ничего о русскихъ, но, пользуясь сѣдѣніями прошлаго года, мы можемъ прибавить здѣсь, что въ Россіи спасительныя станціи имѣются толь-

ко въ Балтійскомъ морѣ, именно: нарвская, голландская, фільзандская, свальферортская и домесинская. Елагинскій и иевскій плавучій маяки, а также кронштадтскій и ревельскій порты имѣютъ еще по спасительной станціи. Вотъ все, что сдѣлано у насъ для спасенія погибающихъ при кораблекрушеніи!

(Голосъ).

Архангельскъ. Ярмарка въ Шенкурске. Въ г. Шенкурскѣ 2-го февраля, въ день Срѣтенія Господня, послѣ крестного хода и освященія, была открыта Срѣтенская ярмарка. По привозу товаровъ и многолюдству, нынѣшняя ярмарка была одна изъ очень удавшихся за послѣдніе годы. Преимущественно привезены сырье продукты, мука, мясо, вожи и крестьянская издѣлія изъ ближайшихъ окрестностей города. Мануфактурныхъ и бакалейныхъ товаровъ привезено не особенно много, торгуютъ ими по преимуществу мѣстные купцы. Цѣны на товары были не ниже обыкновенно существующихъ въ городѣ въ ярмарочное время; такъ напримѣръ: мука ржаная продавалась отъ 1 руб. 5 коп., до 1 р. 10 к., говядина отъ 1 руб. 40 к. до 1 р. 80 к. пудъ, рыба семга 25 к. фунтъ, а рѣчица и озерная отъ 12 до 15 коп. фунтъ, ситцы отъ 18 до 22 коп. арш., сѣно отъ 28 до 30 к. пудъ. Скупщики смолы, которыхъ однако было очень мало, предполагали вступить въ сдѣлки по закупкѣ смолы, но въ виду высокой цѣны вымѣшиваемой на смолу 4 р. 50 коп. безъ пониженія, предпріятіе это оставили. Временныхъ выставокъ открыто было 9, но потребленіе вина сравнительно весьма небольшое и пынныхъ почти не замѣчалось. Происшествій на ярмаркѣ никакихъ не было, что слѣдуетъ приписать особому распоряженію Шенкурской думы, на шедшей возможнѣмъ по предложенію городскаго головы отдать ярмарочную площасть торговъ; взявши ею выстроили болѣе правильные балаганы и далеко лучше были прияты мѣры къ охраненію ее въ ночное время.

Спасительныя лодки. Секретарь главнаго управлія состоящаго подъ Августійшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ, получивъ слѣдующее заявленіе инспектора общества капитана 1-го ранга К. В. Небольсина о произведеніяхъ имъ опытахъ, счи-тає долгомъ довести о семъ до всеобщаго сїдѣнія.

"Издавна уже пришли къ сознанію того, что гибель людей на водѣ чаще всего слу-

чаєтся отъ неизѣнія спасительныхъ аппараторовъ; усиливъ специалистовъ, занимавшихъ изобрѣтеніемъ и усовершенствованіемъ такихъ аппаратовъ преимущественно были до сихъ поръ направлены къ улучшению спасительныхъ лодокъ и поясовъ, но тѣмъ не менѣе главный недостатокъ тѣхъ и другихъ это ихъ чрезвычайная дороговизна, дѣлающая ихъ недоступными массѣ (лодка стоитъ около 2,000 руб., а поясъ—9 руб.). Чтобы снабдить, какъ-бы слѣдовало, и бѣднѣшаго рыбака спасительными средствами, не хватить ни какихъ денегъ. Эти соображенія навели меня на мысль придумать такой спасительный аппаратъ, который стоялъ бы дешево и могъ бы служить какъ для военныхъ судовъ, такъ равно и рыбаку, лайбочинку, перевозчику и т. д.

"Аппаратъ, мною изобрѣтенный, заключается не болѣе какъ въ пучкѣ астраханскаго, а въ случаѣ крайности даже и простаго, тросника. Сдѣланый мною изъ астраханскаго тросника связанный пучекъ, обшитый крашеною парусиною, длиною въ $2\frac{1}{2}$ аршина, толщиною въ диаметрѣ 4 вершка, легко держать на водѣ пудовую бадластину, между тѣмъ, какъ известно, что для поддержанія человѣка на поверхности воды достаточно, чтобы аппаратъ выдерживалъ тяжесть въ $12\frac{1}{2}$ фунтовъ.

"Посиѣнія подѣлиться со всѣми друзьями человѣчества моими первоначальными опытами, прону всѣхъ, интересующихъ дѣломъ, примѣнить тросникъ слѣдующимъ образомъ, для приданія всякой обыкновенной лодкѣ свойства непотопляемости: обложить бортъ лодки пучкомъ тросника такимъ же точно образомъ, какъ расположены въ спасительныхъ лодкахъ воздушные ящики и потомъ обшить крашеною парусиною. Въ малыхъ шлюпкахъ, рыбакихъ лодкахъ, достаточно подвязать пучекъ тросника подъ банки. Такимъ легкимъ способомъ вы получаете шлюпку или лодку непотопляемую.

"Связавъ кружекъ изъ пучка тросника и обшивъ его крашеною парусиною, вы получаете дешевый спасительный поясъ, который легко будетъ снарядить или пробрѣсти даже въ послѣднему рыбаку".

К. Небольсинъ.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Некрологъ. Изъ Тулы получена телеграмма о кончинѣ тамошняго губернатора Ю. К. Арсеньева, послѣдовавшей 4-го сего марта. Память о покойномъ еще свѣжа въ Олонецкой губерніи, которую онъ управлялъ въ теченіи 8-ми лѣтъ (1862—1870). Вдали отъ Петрозаводска, самъ онъ не забывалъ нашего края и еще въ минувшемъ году приславъ значительное пожертвованіе, собранное имъ на постройку здѣсь новаго соборного храма. Въ понедѣльникъ, 5-го марта, послѣ вечерни, въ Святодуховскомъ соборѣ была отпѣвлена мѣстнымъ духовенствомъ панихида по повоинствавшему.

При № 7 Олонецкихъ губернскихъ вѣдомостей приложена была брошюра о необходимости и удобовозможности соединенія г. Кеми съ г. Повѣнцомъ рельсовымъ путемъ. Составитель ея, г. Больманъ, предлагаетъ Олонецкому земству и городамъ Петрозаводску и Вытегрѣ, въ коихъ введено городовое положеніе, построить конно-желѣзную дорогу между означенными городами, на протяженіи 230 верстъ.

По исчислению г. Больмана сооруженіе дороги будетъ стоить 2.622,000 р., т. е. по 11,400 р. верста, съ подвижнымъ составомъ; валовой доходъ предполагается въ 662,900 р., а расходъ на содержаніе дороги 262,300 руб., следовательно чистая прибыль будетъ 400,600 р., или 15% на весь нарицательный капиталъ.

Обязательства, которые принимаетъ на себя г. Больманъ въ случаѣ передачи ему предпріятія цестройки дороги, состоять въ слѣдующемъ:

1) Конно-желѣзную линію отъ Повѣнца до Кеми построить и открыть для движенія по ней въ теченіе 1½ лѣтъ со времени заключенія Больманомъ съ земствомъ условія о гарантіи части нарицательного капитала.

2) Устроить полотно дороги и проложить рельсы съ шириной между ними въ 5 футъ.

3) Часть грузовыхъ вагоновъ и платформъ устроить такимъ образомъ, чтобы они могли съ конно-желѣзной дороги переходить на паровозы, для дальнѣйшаго слѣдованія по симъ послѣднимъ.

4) Грузъ перевозить отъ Кеми до Повѣнца въ 45 час. 20 мин., а пассажировъ, почту и сибирские товары въ 16 час.

5) Станцій съ пассажирскими комнатами устроить 18.

6) Товарные поѣзды съ каждой станціи отпредѣлять по 9, а пассажирскіе по 3 раза въ сутки.

7) Устроить достаточное число разъездовъ и такой длины, чтобы самое громадное движение не требовало устройства двойнаго рельсоваго пути. Но системѣ Больмана разъезды располагаются на каждой четверти перегона.

8) Товарныхъ вагоновъ и платформъ заготовить для перевозки груза до 4.600,000 вудъ, а пассажирскихъ — 60,000 человѣкъ.

9) Устроить по всей линіи телеграфъ.

10) На мостахъ, гребняхъ и вообще мѣстахъ наиболѣе подверженныхъ сибирскимъ заносамъ устроить крытую галлерею, съ окнами, а въ лѣсныхъ пространствахъ простые навѣсы, съ тѣмъ, чтобы длина всѣхъ частей галлереи въ первое время сооруженія дороги составила не болѣе пяти верстъ; со временемъ же предполагается устройство галлереи по всей дорогѣ.

11) Въ теченіе послѣдующихъ 2½ лѣтъ, т. е. со времени открытия Повѣнско-Кемской линіи, и не требуя отъ Олонецкаго земства добавочной гарантіи, построить линіи: а) отъ г. Кеми къ Кильдинскому порту на Мурманскомъ берегу; б) отъ Повѣнца чрезъ Нудожъ, Вытегру и Череповецъ или Вологду до Рыбинска и в) отъ Повѣнца чрезъ Петрозаводскъ до Петербурга.

Принимая на себя устройство дороги, г. Больманъ проситъ Олонецкое земство: а) гарантировать ему 6% дивидендъ на ¼ часть всего нарицательного капитала, въ количествѣ 39,330 руб. и б) исходатайствовать у правительства бездепежный отпускъ лѣса и отводъ полосы земли, нужной для проведенія желѣзной дороги.

По расчетамъ Больмана.

	Провозъ.	Валовой	доходъ.		Провозъ.	Валовой	доходъ.
	пуд.	руб.			пуд.	руб.	
1) Бѣломорскихъ рыбныхъ и звѣриныхъ продуктовъ и заграничныхъ товаровъ .	1.850,500*	185,000			—	—	
2) Продуктовъ внутреннихъ губерній .	1.820,000	182,000			—	—	
3) Лѣса .	1.500,000	150,000			—	—	
4)			чел.				
5) Пассажировъ .	60,000	180,000			—	—	
			до 697,000				

* Въ этой цифре до 500,000 пудъ заграничныхъ товаровъ.

Означенну гарантію г. Больманъ распредѣляетъ слѣдующимъ образомъ:

изъ губерн. земск. сбора	6,000 р.
— уѣздныхъ: Повѣнецкаго	5,200 ,
— — — Петрозаводскаго	5,200 ,
— — — Нудожскаго	5,000 ,
— — — Вытегорскаго	5,000 ,
— — — Олонецкаго	3,000 ,
— — — Лодейнопольскаго	3,300 ,
— — — Каргопольскаго	2,900 ,
отъ городовъ: Петрозаводска	3,000 ,
— — — Вытегры	1,630 ,

Итого 39,330 р.

По словамъ г. Больмана, просимая имъ гарантія будетъ чисто фиктивна, такъ сказать, только на бумагѣ, ибо при заключеніи условія онъ внесетъ означенну сумму, которая будетъ служить обеспечениемъ какъ самого построенія дороги, удобно и исправно, такъ и уплаты дивиденда. Такимъ образомъ, въ случаѣ неисполненія г. Больманомъ принимающаго на себя обязательства построить дорогу, 39,330 р., которые онъ представить въ обеспеченіе, останутся въ пользу земства и городовъ, а если встрѣтится недостатокъ въ доходахъ желѣзной дороги для уплаты гарантированного земствомъ 6% дивиденда, или части онаго, то плата будетъ производиться прежде изъ обеспеченія г. Больмана.

Кромѣ выгода, которая по мнѣнію г. Больмана дастъ Олонецкому краю проектируемая имъ линія, онъ обѣщаетъ гарантированнымъ земству и городамъ ежегодную ренту, размѣръ которой зависитъ отъ чистой прибыли, а по истеченіи 48 лѣтъ передать дорогу въ собственность земства.

Насколько предложеніе г. Больмана удобоисполнимѣе, чѣмъ проложеніе канала или паровозной желѣзной дороги, видно изъ сопоставленія слѣдующихъ данныхъ.

По расчетамъ компаний Онежского канала.

	Провозъ.	Валовой	доходъ.		Провозъ.	Валовой	доходъ.
	пуд.	руб.			пуд.	руб.	
6) на суд. общества:							
разныхъ грузовъ	3,400,000	340,000					
			чел.				
5) Пассажировъ	60,000	180,000			—	—	
			до 697,000				
					32,000	320,000	
					—	—	
					20,000,000	100,000	
						110,000	
						2,000,000	120,000

* Въ этой цифре до 500,000 пудъ заграничныхъ товаровъ.

По расчетамъ Воль- мана.	По расчетамъ ком- паниі канала.
расходы по эксплоатации:	
262,300 р.	396,000 р.
чистый доходъ:	
400,600 р.	600,000 р.
парицательный капиталъ:	
2,622,000 р.	11,500,000 р.

Изъ этого сопоставленія цифры провоза вкладей и валового дохода оказывается:

1) грузъ флотоморскихъ продуктовъ какъ у Больмана, такъ и у общества почти сблизяется, но въ суммѣ выручки за провозъ большая разность, иронеходящая отъ того: во 1) что плата за провозъ по каналу грузовъ на судахъ частныхъ значительно ниже, чѣмъ на судахъ общества и во 2) что кромѣ того на судахъ общества предполагается перевозить труда до 3,400,000 п.

2) лѣсовъ по каналу предполагается сплавлять въ 16 разъ болѣе, чѣмъ перевезти по дорогѣ.

и 3) пассажировъ Больманъ насчитываетъ вдвое болѣе, чѣмъ компанія канала.

У Больмана количество грузовъ показано меньше, чѣмъ въ запискѣ компаніи канала и потому вѣроятнѣе.

По расчетамъ компаніи канала, чистый доходъ предполагается въ 1½ раза болѣе чѣмъ у Больмана; но какъ для устройства канала требуется капиталъ слишкомъ въ 4 раза болѣе, то, съдовательно, одно-желѣзная дорога въ три раза выгоднѣе и при томъ болѣе соответствуетъ экономическимъ условіямъ края.

Кромѣ того, изъ пользы предложенія г. Больмана говорить и то обстоятельство, что въ четыре года установится постоянное сообщеніе крайняго сѣвера съ Петербургомъ и внутренними губерніями.

Пожертвованія. Въ теченіе февраля 1873 года поступили въ Петрозаводскій каѳедральный соборъ на внутреннее украшеніе, сѣдѣнія и утварь слѣдующія жертвы: Отъ И. Г. Калугиной 1 р., П. И. Лысова 50 к., С. И. Федорова 50 к., Н. А. Богданова 1 р., отставшаго мастерового К. А. Подсоконникова 20 к., П. К. 1 р., М. М. Лебедева 1 р., А. О. Чехонина 50 к., неизвѣстнаго 10 р., Н. Т. 1 р., В. А. 1 р., С. И. Иковлева 1 р., Н. Е. Клементьева 5 р., О. И. Петрова 50 к., Я. В. Закатова 50 к., разныхъ мелкихъ вкладами 10 р. 70 к., проданнаго холста жертвованнаго 4 р., мастеровъ лите-

наго цѣха Александровскаго пушечнаро-вода 30 р., А. С. Вардамова 25 к., ф. И. Чаева 1 р., неизвѣстнаго 50 к., О. Л. Рыбакова 2 р. Итого 72 р. 95 к.

Строительный комитетъ довѣдѣть симъ до свѣдѣнія благотворителей, изъявившихъ имъ живѣйшую благодарность.

— Въ 1873 году изъ Олонецкое епархиальное женское училище поступили пожертвованія: отъ протоіерея Ф. Рождественского 5 руб., торгующаго крестьянина Ипатова 2 р., протоіерея П. Щеглова 5 р., И. Орфинского 1 р., священика И. Смирнова 1 р., іеромонаха Юанникія 2 р., Л. Любецкаго 1 р., В. Черяевскаго 1 р., Н. Одинцова 1 р., протоіерея В. Феофорова 1 р., протоіерея И. Лебедева 1 р., священика И. Модестова 1 р., куща И. Климова 2 р., И. Шестакова 3 р., П. Гедевскаго 1 р., М. Ершова 1 р., протоіерея М. Дубровскаго 2 р. 50 к., протоіерея А. Надежина 1 р., священика С. Манезерскаго 1 р., А. Тихомирова 50 коп., священика И. Лаврова 50 к., И. Гаршіева 1 р., В. Елецкаго 2 р. 50 к., Н. Артемова 1 р., купца М. Германова 1 р. 50 к., А. и Е. 1 р., О. Щипицыной 3 р., П. Онгирскаго 1 р., П. Воронова 50 к., В. Вышеславцова 1 р., И. Леонскаго 1 р. и неизвѣстныхъ 11 р. 50 к., всего 59 р. 50 к.

Олонецкая консисторія доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ жертвователямъ благодарность епархиального начальства.

— Въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта въ г. Петрозаводскѣ поступили пожертвованія: отъ П. В. Аврамова 6 р., И. Ф. Никина 1 р., А. М. Румянцева 3 р. и В. Николаева 3 р., итого 13 р.

Губернское попечительство дѣтскихъ пріютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ жертвователямъ благодарность.

Учрежденіе образцового училища въ сел. Оштѣ. Г. министромъ народнаго просвѣщенія разрѣшено открыть въ сел. Оштѣ, Лодейнопольскаго уѣзда, образцовое одноклассное начальное народное училище. На постройку дома и необходимое первоначальное обзаведеніе министерствомъ ассигновано единовременно 1,200 руб. Училище будетъ содержаться на средства министерства народнаго просвѣщенія—226 руб. и Лодейнопольскаго уѣзднаго земства—271 р. Крестьяне Лодейнопольскаго уѣзда уступили для училища 1 десятину земли и обязались на свой счетъ ремонтировать училищный домъ.

ИСТОРИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

Вытегорская Покровская церковь въ Вытегорскомъ погостѣ.

(Краткій очеркъ).

Вытегорская Покровская церковь, и по наружному своему виду, и по времени построепія, есть замѣчательный христіанскій памятникъ Петровской старины въ Вытегорскомъ уѣзdb. Народное преданіе говоритъ, что она построена по плану и рисунку Петра I.

Церковь эта деревянная, общита тесомъ и выбѣлена мѣломъ. Въ основаціи своеї имѣть четырехконечный крестъ, который къ верху украшень 20 глатами. Въ срединѣ южнаго и сѣвернаго концовъ креста—на востокѣ пристроено по олтарю, а съ западной стороны, въ видѣ полукружія, въ связи съ концами креста—панерть. При входѣ въ панерть съ западной стороны было устроено крыльцо о двухъ ходахъ на югъ въ сѣверъ, но оно недавно разобрано и сдѣлано безъ лѣжки и обѣ одномъ ходѣ съ запада. Главы расположены въ слѣдующемъ порядкѣ: надъ тремя олтарями поставлено по одной главѣ (3); далѣе на 4 концахъ креста по главѣ (4 гл.); выше на главѣ сдѣланъ уступъ и опять поставлено по главѣ (4 гл.); далѣе креста уже невидно и возвѣденъ осьмиугольникъ, на которомъ поставлено 8 главъ; выше еще уступъ и опять осьмиугольникъ, по срединѣ коего одна большаго противъ прочихъ размѣра глава. Народное преданіе говоритъ, что при первоначальномъ построеніи было поставлено 25 главъ, но при перестройкѣ на верхнемъ осьмиугольнике уничтожено 4 главы и втое-четвертній 1 глава надъ крыльцомъ.

Покровская церковь первоначально построена была въ 1708 году безъ фундамента, отъ чего начала осѣдать. Вследствіе этого, въ 1793 году она была разобрана и поставлена на каменный фундаментъ. Какъ въ первоначальномъ построеніи, такъ и о перестройкѣ ея свидѣтельствуютъ двѣ современныя надписи, сохранившіяся на фризахъ иконостаса. Кромѣ этихъ надписей, въ архивѣ церковномъ, кажется, не сохранилось никакихъ историческихъ актовъ; даже вполнѣ неизвѣстно, кто были строители. Народное преданіе говоритъ, что она построена по рисунку Петра I и обѣ этомъ рассказываютъ слѣдующее: "Въ царствованіе Петра I, въ Вытегорскомъ погостѣ, въ деревнѣ

Крюковой, жить одинъ очень богатый крестьянинъ, по прозванию Плотниковъ *), у которого и былъ одинъ только сынъ — грамотѣй. Въ проѣздѣ Петра, когда онъ рассматривалъ здѣшнюю мѣстность въ видахъ соединенія Волги съ Балтійскимъ моремъ, сынъ богача Плотникова подиалъ опалъ Государя и былъ, по Его повелѣнію, казненъ, за то будто бы, что когда прїѣхалъ сюда сержантъ Петра, для заготовки лошадей, онъ читалъ какой-то указъ Государя или можетъ быть приказъ о заготовкѣ подводъ, въ шапкѣ и рукавицахъ, чѣмъ оказалъ неуваженіе къ Особѣ Государя и сверхъ того много нагрубилъ и сержанту. Сержантъ все это передалъ Государю и еще въ преувеличенномъ видѣ. Петръ, выслушавъ сержанта и будучи не въ духѣ, тотчасъ же далъ приказъ казнить виновнаго. Старикъ Плотниковъ, услышавъ такой строгій приговоръ, наль въ ноги Государю и умолкалъ о пощадѣ сына, предлагая ему все свое огромное богатство; но Петръ остался непреклоненъ, и сынъ былъ тутъ же казненъ. Убитый горемъ и, незная кому оставить свое богатство, Плотниковъ еще до выѣзда Государи вздумалъ построить въ память казненнаго сына надъ его могилою богатую церковь, въ которой бы приносились обѣнемъ безкровная жертва, и кряду обратился съ просьбою — разрѣшить привести въ исполненіе задуманную имъ мысль. Петръ на этотъ разъ внялъ просьбѣ и Самъ тутъ же начертілъ рисунокъ, по которому ви-слѣдствіи и воздвигнута эта церковь*. Далѣе народное преданіе прибавляетъ, что Петръ на этотъ разъ останавливался въ домѣ мѣстного священника, который въ память этого посѣщенія написалъ аллегорическую икону: *Знаменіе множества мира*. На этой иконѣ, между прочимъ, изображены св. ап. Петръ — тезоименитый Петру и св. Алексій человѣкъ Божій — тезоименитый Царевичъ Алексію: въ низу иконы изображены крѣпости Азовская и Кизы-Керменъ, съ аллегорическими надписями и на самомъ низу надпись: „1729 года марта въ лѣдень писалъ сій образъ попъ Климентъ Макарьевъ **).

*) Фамилия Плотниковыхъ въ此刻 существуетъ въ этой деревнѣ, а въ приходѣ есть крѣпостные земли, известныя подъ названіемъ Плотниковицъ.

**) Преданіе это мною въ первый разъ записано криду по поступлѣніи на Вытегорскій погостъ въ 1871 году со словъ стѣнца священника о. Стефана Смирнова — человѣка вполнѣ любознательнаго; въ томъ же видѣ оно передается и мѣстными жителями. Икона *Знаменіе множества мира* находится въ настоящее время въ каменной церкви въ придѣлѣ Казанской Божіей Матери, противъ лѣваго клироса и, какъ видно, она недавно еще поставлена. Подробное описание иконы приложено въ концѣ этого очерка.

Сколько интересно это преданіе, но оно противорѣчить исторіи, изъ которой известно, что Петръ I обозрѣвалъ здѣшнюю мѣстность въ видахъ соединенія Волги съ Балтійскимъ моремъ въ 1711 году. Это же самое подтверждаетъ и памятникъ, воздвигнутый Петру на Рубежѣ, на которомъ обозначенъ именно 1711 годъ. Значитъ, судя по надписи въ иконостасѣ, въ это время Покровская церковь была уже построена и освящена.

Но какъ бы то ни было, а Петръ и до сихъ поръ рисуется въ памяти Вытегоровъ и объ немъ ходить здѣсь еще не сколько другихъ преданій, не лишеннѣхъ своего рода интереса (напр. о покражѣ Вытегорами Царскаго камзола, обѣ отдыхъ его на Бесѣдной-горкѣ, о служеніи въ присутствіи Его молебна въ Покровской церкви и др.). Значитъ, и въ этомъ преданіи надоѣло полагать свою долю правды. И это, кажется вѣрно, если опять обратиться къ исторіи. Изъ исторіи достовѣрно известно, что Петръ I гораздо ранѣе 1711 года два раза былъ въ Архангельскѣ и, помнится въ 1693 и 1694 г., а вскорѣ послѣ этого взяты и Кизы-Керменъ и Азовъ. Соображаясь съ этимъ, если предположить, что Петръ въ которыйнибудь разъ былъ въ Вытегорскомъ погосте по пути въ Архангельскъ или обратно и здѣсь повстрѣчалось описанное выше событие, тогда преданіе это восходитъ уже на степень вѣроятія и имѣть если не всѣ, то неѣкоторыя права на неоспоримость передаваемаго имъ событія, а самая икона представляетъ собою какъ бы исторический на то фактъ. Затѣмъ, если принять въ соображеніе, что нашъ простой народъ и въ настоящее время еще очень мало знакомъ съ отечественною исторіей, то нисколько неудивительно, что если и здѣшніе жители, незная исторіи, указываютъ въ этомъ случаѣ на 1711 г., потому что имѣютъ предъ глазами ясное на то доказательство Марининскій каналъ, сооруженный по мысли Петра, который со времени открытия, постоянно служилъ и служить главнымъ источникомъ ихъ благосостоянія. Въ которомъ же году это было, быть ли здѣсь, или, по крайней мѣрѣ, могъ ли быть здѣсь Петръ ранѣе этого времени — это имъ неизвѣстно, да кажется и не интересуются, будучи убѣждены въ справедливости этого преданія, передавая его изъ рода въ родъ, какъ что-то особенно священное и, надоѣло думать, что оно переживетъ еще не одно столѣтіе, по крайней мѣрѣ, доколѣ будутъ существовать и этотъ каналъ, и эта церковь.

Что же касается надписи на иконѣ, что она написана въ 1729 году и тоже какъ будто противорѣчить народному преданію,

то и здѣсь надоѣло полагать, что это ичто иное, какъ не намѣренная ошибка художника, поновлявшаго ее. Художникъ, взявшиясь поповить и неимѣя, можетъ быть, возможности ясно разобрать на почеркѣ лой отъ времени иконы среднихъ славянскихъ цифръ года, на угадъ и безнамѣренія обозначилъ на ней 1729 годъ, вместо 1699 или 1709, изъ коихъ первый (1699) очень близокъ къ событиямъ, изображенными на иконѣ — къ покоренію Кизы-Кермена и Азова, а послѣдний ко времени освященія церкви, въ которую она, вѣроятно и предназначалась священникомъ, какъ исторической памятникъ того, что и самая церковь обязана своимъ построеніемъ имению Петру, по не могла быть окончена ко времени освященія по какимъ нибудь важнымъ, но для насъ неизвѣстнымъ, причинамъ. Впрочемъ, если допустить и то, что икона эта дѣйствительно написана въ 1729 году и даже въ память посѣщенія здѣшней мѣстности Петромъ именно въ 1711 году, то и тогда сюжетъ, избранный художникомъ, слишкомъ давній (болѣе 30 лѣтъ) и онъ легко могъ бы изгладиться изъ памяти, а потому онъ скорѣе подтверждаетъ собою именно ту часть народнаго преданія, что она написана въ память посѣщенія Петромъ здѣшней мѣстности гораздо ранѣе 1711 года; въ противномъ случаѣ художникъ могъ бы избрать другой сюжетъ, болѣе близкій по времени и не менѣе величественный по содержанію и изобразить, пожалуй также аллегорически, напримѣръ: *Петра, какъ Полтавскую Героя — побѣдителемъ Карла Великаго.*

(Окончаніе въ слѣд. №).

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫХЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТѢ УГОЛОВНОГО И ГРАЖДАНСКОГО СУДА.

УГОЛОВНЫХЪ.

На 7-е марта.

- 1) О бывшемъ сельскомъ старостѣ Ноздринѣ, обвиняемомъ въ растратѣ общественныхъ денегъ.
- 2) О рядовомъ Кузьминѣ, обвиняемомъ въ ограбленіи крестьянина Алексѣева.
- 3) О мѣщанинѣ Иванѣ Гостевѣ, обвиняемомъ въ кражѣ документа у крестьянки Матюшкиной.
- 4) О бывшемъ секретарѣ сѣльца мир-

На 8-е марта.

выхъ судей Петрозаводско-Повѣнцкаго округа чиновникъ Линдозерскому, обвиняемому въ преступлении по должностіи.

6) О крестьянинѣ Иванѣ Силинѣ, обвиняемомъ въ любовной связи съ крестьянской девицей.

7) О крестьянинѣ Андрѣѣ Шишовѣ, обвиняемомъ въ поджогѣ лѣса въ Оштинской казенной дачѣ.

8) О дворянинѣ Нѣловѣ, обвиняемомъ въ обольщении крестьянской девицы.

9) О Финляндской уроженкѣ Маринѣ Толуненѣ, обвиняемой въ кражѣ, побѣгѣ изъ тюремы, бродяжничествѣ и ложномъ показаніи о своемъ званіи.

На 9-е марта.

10) Объ опредѣленіи свойства несостоятельности бывшаго купца Терентія Фигурина.

11) О раздѣлѣ имѣнія крестьянина Чванова.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

—

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФ-НАГО АГЕНТСТВА.

Штутгартъ, 26-го февраля (10-го марта), понедѣльникъ, вечеромъ. Сего дня, въ пять часовъ пополудни, скончалась вдовствующая королева Виртембергская Паулина-Тереза-Луиза, мать царствующаго короля Виртембергскаго.

Верлинъ, 27-го февраля (11-го марта), вторникъ. Сего дня Императоръ Вильгельмъ принималъ въ аудіенціи японское посольство.

— **Вечеромъ.** Сего дня прибылъ сюда Наслѣдный Принцъ Пруссій съ супругою и былъ встрѣченъ съ необыкновеннымъ радушіемъ Императоромъ и Императрицей. При приемѣ находились Принцы королевскаго дома, генералы, евангелическое духовенство, городскія власти и несметная толпа народа.

Мадридъ, 24-го февраля (8-го марта), суббота, вечеромъ. Въ сегодняшнемъ засѣданіи кортесовъ, президентъ кортесовъ, принимая во вниманіе проектъ относительного срока производства новыхъ выборовъ для избрания учредительнаго собрания, заявилъ, что кортесы одобряютъ политику правительства. Послѣ того министръ-президентъ указалъ на примиреніе всѣхъ приверженцевъ либеральной партіи. Толпа народа, узнавъ о результатахъ засѣданія, закричала: „да здравствуетъ республика!“

— **26-го февраля (10-го марта), понедѣльникъ.** Вследствіе неосновательности слуховъ о низверженіи нынѣшняго министерства, въ Барселонѣ произошли манифестаціи въ пользу федеративной республики. Затѣмъ другихъ, болѣе важныхъ беспорядковъ не было.

Народныя собранія постановили не выходить изъ предѣловъ законности и выжидать решения учредительнаго собрания.

Верлинъ, 26-го февраля (10-го марта), понедѣльникъ, вечеромъ. При обсужденіи въ сегодняшнемъ засѣданіи палаты господъ измѣненія 15 и 18 статей германской конституції объ отношеніяхъ государства къ церкви, князь Бисмаркъ заявилъ, что хотя правительство, въ виду положенія, принятаго католической партіей (организованной посредствомъ застрагівания и угрожающихъ вслѣдствіе того опасностей), и было вынуждено, по окончаніи франко-германской войны, вступить съ папою въ борьбу, имѣвшую не религіозный, но политический ха-

рактеръ, тѣмъ не менѣе, однако, оно не можетъ и не желаетъ управлять государствомъ посредствомъ нынѣ существующихъ постановлений объ отношеніяхъ церкви къ государству, такъ какъ эти постановленія имѣютъ характеръ временнаго соглашенія.

Англія. Лондонскій корреспондентъ «Indépendance Belge» сообщаетъ отъ 5-го марта:

„Сего дня послѣ полудня супруга лорда мэра раздавала призы брюссельскимъ и гандскимъ волонтерамъ. Число присутствующихъ было значительно. Общая цѣнность призовъ, включая суммы Anglo-Бельгійского общества, въ которое Король Бельгійцевъ ежегодно вносить 150 фунт. стерлинговъ (3,750 фр.), доходитъ до 700 фунт. стерл. Болѣе 200 волонтеровъ получили призы. Нѣкоторые изъ послѣднихъ были весьма цѣнны. По окончаніи раздачи, полковникъ Гурли предложилъ принести благодарность супругѣ лорда мэра. Слова его были встрѣчены съ восторгомъ.“

Лордъ мэръ отвѣчалъ, что никогда еще жена его не выполняла даннаго ей порученія съ такимъ удовольствіемъ; онъ выражилъ при этомъ признательность Королю Бельгійцевъ не только за участіе его въ состязаніи, но и за желаніе, чтобы подобныя упражненія продолжались ежегодно.

„Въ заключеніе рѣшено было, согласно предложенію полковника Ратклиффа, благодарить Короля Бельгійцевъ.“

РЕДАКТОРЪ НЕОФИЦ. ЧАСТИ А. РУДНИКІЙ.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 7-го марта 1873 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.